

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гашенко Антон Евгеньевича
«Формирование базовых градостроительных образований в структуре
г. Новосибирска» на соискание ученой степени кандидата архитектуры
по специальности 05.23.22 «Градостроительство, планировка сельских
населенных пунктов»

Рецензуемая работа представляет собой законченное, методологически грамотно структурированное исследование. Выделенные объект и предмет исследования соответствуют научной специальности 05.23.22 «Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов». Исходя из обоснованной актуальности темы исследования, автор поставил ясную цель, достижение которой связал с решением конкретных задач. Задачи исследования определяют содержание исследования и методически четко соотносятся с наименованием подразделов глав диссертации, приведенных в тексте автореферата.

Материально-пространственная среда города всегда членится, структурируется. Сложность выявления и изучения закономерностей этого членения заключается в его многослойности (многоаспектности). Часть (целостность), выделяемая в планировочном или функциональном аспекте, может не являться таковой (чаще всего, и не является), например, в экологическом, историко-градостроительном, аксиологическом аспектах. Автор диссертации, пытаясь найти универсалию описания морфологии (строения, членения) городской среды вводит понятие локально-целостного градостроительного образования (ЛЦГО), процесс формирования которого и является основным предметом диссертации, изучаемый автором на примере материально-пространственный среды города Новосибирска. Выделение и исследование ЛЦГО является вполне обоснованным, поскольку этот теоретический конструкт (понятие) отражает и фиксирует понятные, легко «распознаваемые» части объективной реальности – материально-пространственный среды города (микрорайон, квартал, парк, сквер, территория завода и т. п.).

Суть содержания теоретической части диссертации заключается в разработки модели ЛЦГО. Автор, используя методологию системного подхода, последовательно и логично конструирует модель, выделяя элементы конструкции, ядро, связи и границы ЛЦГО, исследует типы связей и свойства

ЛЦГО. Также разработана методика выявление и описание ЛЦГО, включающая три шага: «выявление», «ограничивание», «паспортизация». Практическую ценность представляет паспорт ЛЦГО, включающий 17 позиций, сведенных в табличную форму. Данная форма соответствует правилам ГИС-синтаксиса для соответствующих типов данных. Эта часть диссертации А.Е. Гашенко – ни что иное, как вариант операционализации разработанной модели.

На примере материально-пространственных структуры города Новосибирска автор показал исследовательские возможности модели ЛЦГО. Инвентаризация территории города (выделение ЛЦГО) и исследование хронологии их формирования позволили составить детальную периодизацию истории градостроительства Новосибирска. Автором также сформирован классификатор ЛЦГО в виде электронной базы данных.

Достоинством диссертации А.Е. Гашенко является его полнота: теоретические изыскания и разработка модели ЛЦГО дополнены достаточно ясной методикой ее использования в практике территориального планирования, градостроительного зонирования и планировки территории. В частности, показано как выявляемые ЛЦГО материально-пространственной среды города могут стать основанием выделения его территориальных зон и разработки градостроительных регламентов для них. Обоснованное выделение территориальных зон и конкретизация градостроительных регламентов — ключевая методическая проблема разработки градостроительной документации всех населенных мест России.

Наряду с общей, безусловно, положительной, характеристикой рецензируемой научной работы, можно сделать ряд замечаний.

- 1) 3 стр. последний абзац; «научный механизм» — не устоявшееся словосочетание, (в отличие от словосочетаний «правовой механизм», «социальный механизм», которые подразумевают некую методику действий). Очевидно, что имеется в виду научная методика;
- 2) Из актуальности следует, что основным методологическим подходом работы является методология системного анализа, но в подразделе автографата «Методология и методы исследования» перечислены только методы. Здесь автор должен был пояснить, как именно системный подход «видит» морфологию городской среды.
- 3) Рисунок 7. Неясно значение термина «выморачивание».

В целом структура автографата и его содержание свидетельствуют, что работа Гашенко Антона Евгеньевича представляет собой законченное

диссертационное исследование, соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к защите по специальности 05.23.22 «Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов».

04.09.2018

Доцент кафедры архитектурного проектирования
зданий и сооружений НГАСУ (Сибстрин)
кандидат архитектуры, доцент

С.В. Литвинов

630008, г. Новосибирск, ул. Ленинградская, 113, ком. 434
Новосибирский государственный архитектурно-строительный университет
(Сибстрин)
apzs@sibstrin.ru
+7 (383) 266-19-74

